
 

 

Lietuvos socialinių tyrimų centro Etninių tyrimų instituto užsakymu atliktos visuomenės 
nuostatų apklausos rezultatai (2013 m. duomenys apie etnines grupes) 

2013 m. rugsėjo–spalio mėnesiais reprezentatyvią apklausą Etninių tyrimų instituto užsakymu atliko bendra 
Lietuvos ir Didžiosios Britanijos rinkos ir viešosios nuomonės tyrimų kompanija „Baltijos Tyrimai“. Tyrimo 
metu apklausta 1012 Lietuvos gyventojų nuo 15 iki 74 metų iš 100 Lietuvos vietovių (atrankos taškų). 
Apklaustųjų sudėtis atitinka 15–74 metų Lietuvos gyventojų sudėtį pagal lytį, amžių, išsimokslinimą, 
tautybę, gyvenvietės tipą, rezultatų paklaida neviršija 3,5 procentų. 

 Kaip ir ankstesniais metais, Lietuvos gyventojai kaip galimus kaimynus palankiai vertina beveik 
visas tiriamas etnines grupes – kaimynystėje su ukrainiečiais, rusais, baltarusiais, lenkais, 
moldavais, gruzinais, turkais, kazachais, žydais, kinais nenorėtų gyventi mažiau kaip penktadalis 
žmonių. Nepalankiau vertinamos tik kelios etninės grupės – pakistaniečiai, čečėnai ir romai 
(čigonai). 
 

 Romai išlieka nemėgstamiausia visuomenės etnine grupe: 66 proc. respondentų nenorėtų gyventi 
romų (čigonų) kaimynystėje. Visuomenės nuostatos romų (čigonų) etninės grupės atžvilgiu yra 
gana pastovios nuo 2005 m., kai Etninių tyrimų institutas pradėjo kasmetines gyventojų apklausas.  
 

 Analizuojant Lietuvos gyventojų požiūrį į įvairias religines grupes matyti, kad 2005–2007 m. fiksuota 
didelė socialinė distancija (51–60 proc.) musulmonų atžvilgiu, nuo 2008 m. ji ėmė mažėti ir 2013m. 
tik apie trečdalis gyventojų (37 proc.) teigė nenorintys gyventi kaimynystėje su šios religijos 
išpažinėjais. 
 

 Lietuvos gyventojų socialinė distancija lenkų etninės grupės atžvilgiu yra nedidelė, lenkų 
kaimynystėje nenorėtų gyventi apie dešimtadalis (7–15 proc.) žmonių – ši dalis per pastaruosius 
aštuonerius metus yra gana pastovi. 
 

Skelbiant, cituojant ar kitaip naudojant duomenis, nuoroda į Lietuvos socialinių tyrimų centro Etninių tyrimų 
institutą yra būtina. Išsami 2013 m. visuomenės nuostatų analizė pristatoma žurnalo Etniškumo studijos 
2013/2 numeryje. 

Asmuo kontaktams:  
Vita Petrušauskaitė, vita@ces.lt, 8 5 272 2063 

Etninių tyrimų institutas  
Lietuvos socialinių tyrimų centras 

A. Goštauto 11-509, Vilnius 
  



Pasakykite, su kuo iš išvardytų žmonių grupių Jūs nenorėtumėte gyventi kaimynystėje? Atsakymų 
„Nenorėčiau“ dalis (proc.) 2013 m. 

 
Šaltinis: 2013 m. Etninių tyrimų instituto užsakymu atliktas visuomenės nuostatų tyrimas   
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Pasakykite, su kuo iš išvardytų žmonių grupių jūs nenorėtumėte dirbti vienoje darbovietėje? Atsakymų 
„Nenorėčiau“ dalis (proc.) 2013 m. 

 
Šaltinis: 2013 m. Etninių tyrimų instituto užsakymu atliktas visuomenės nuostatų tyrimas   
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Pasakykite, kam iš išvardytų žmonių grupių Jūs nenorėtumėte išnuomoti būsto ? Atsakymų „Nenorėčiau“ 
dalis (proc.) 2013 m. 

 
Šaltinis: 2013 m. Etninių tyrimų instituto užsakymu atliktas visuomenės nuostatų tyrimas 
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